

## 106 暑假返鄉遊記

顏嘉德



同鄉會於 106 年 6 月 29 日至 7 月 6 日組團尋根之旅，計有李忠邦、金孝柔伉儷；殷光智、李濱賢伉儷及其公子殷紹翔、殷光慧、殷光韻、殷光玉；張彤母女；黃玉萍、顏楷庭、顏豪庭母子；李玲、吳沛恩、吳沛豐母子；徐博、譚閎文、譚森遠母子；關雪琴、黃婉庭、黃暉喆母子；杜高玉、李英、張景濬母子；李淑珍、王文法、王學明父子；李厚寬、楊宗聰、繆復初、顏嘉德等 32 人，一同自桃園直飛武漢，台辦張科長世平親自來接回棗陽，住漢城大酒店。

次日（6 月 30 日），感謝市長孟先生安排市規劃局局長隨車說明，參觀祖師殿、扳倒井、聖賢書院和光武祠。中午吳店鎮備有豐盛的家鄉菜招待，飯後又參觀市政建設，見到整齊的街道，清潔的環境，林立的大廈，綠化的花草，進步的情形，真是日新月異。晚上統戰部葉部長世全，在漢城大飯店設宴款待，十分親切、溫馨。飯後總幹事金孝柔安排餘興節目，去歌廳歡唱，直到深夜，始盡興而歸。



七月一日是安排各自掃墓祭祖的時間。隨團返鄉有殷仲文鄉親的長子殷光智，帶領其夫人李賓，兒子詔翔、大妹光慧、二妹光韻、小妹光玉、外甥女張彤等回棗陽祭祖。不過在開放探



親時，殷仲文及其夫人王振鴻女士均臥病在床，幾年後相繼往生，未能親自返鄉。光智（以下稱殷家）只知道爺爺的名字，同鄉會通訊錄上只記載隆興寺人，其他親人基本資料苦無著落，只能請台辦羅主任德昌，祈副主人吉鋒，親往七方查訊，經過他們數趟往返努力，終於「皇天不負苦心人」，找到殷仲文父親堂兄的後人，他們一住襄陽，一住廣東深圳，感謝台辦熱心連絡與安排，約定時間再棗陽相聚，才圓滿完成「尋根」的願望。晚上，有棗陽輔仁大學生王起輝的高堂在漢城大酒店宴請旅台鄉親，席間還有棗陽姑娘在台灣就讀政治大學博士張詩慧的父親，也要安排宴請，奈因時間關係，未能打擾，在此一並致謝。

七月二日去參觀抗日戰爭在宜城南瓜店為國捐軀，官階最大職務最高 33 集團總司令張自忠紀念館。台灣中影拍攝，由柯俊雄主演的《英烈千秋》就是他的故事。在這裡還看到我軍長，也是殷家外公王長海，民國 31 年當旅長的



基本資料。殷家的母親王振鴻女士，是我軍長的女兒，而彭克懷鄉長是在軍長家小廚房負責炊事。王軍長住台北廈門街終老，生於民國前 10 年，逝於民國 60 年，享年七十。宜城縣為紀念張自忠，而改為自忠縣。



七月三日由武當山是我第九次朝金頂，同行的有殷家七人，繆復初他們都是第一次，繆先生的母親是武漢人，夫人是黃陂人，父親是湖南人。我請他參加棗陽同鄉會，免得被人說他是「雜種」。繆先生表示生明年要帶夫人去武當山住一個月，我問他是要在武當山的武當派張道陵做學徒？還是去求玄武祖師爺收入道門呢？一笑。

七月四日去宜昌看中國大陸2013至2015年8月新近完工且被網友評選為世界最美四大水上公路之一的「古昭公路」（註1），其位置在神農架山區與山縣古天河（又名香溪）在高陽大道與香溪大道結合處，止於昭君橋。全長12公里，寬12公尺，聯接宜昌到巴東的高速公路。在河上為連結兩岸，見有命名為「香溪」與「古夫」兩座大橋，交通十分方便，風景之美，真是嘆為觀止。希望我棗陽鄉親，不，凡喜愛旅遊的中外人士，都能去遊覽一番，包您不虛此行。中午在神農山莊午餐之後，去參觀王昭君紀念館。王昭君名嬙，字昭君，湖北秭歸人漢元帝宮女，古代四大美人之一。生於西元前51年，其人本來生得很漂亮，傳說她很自傲，沒買通畫公毛延壽，毛將她畫像醜化，未能受到皇帝寵幸，而派去跟匈奴單于和親，





是匈漢友好之始。其後，為國家邊疆六十年的安定，故被列為六大愛國女性之一。時下流行的歌曲「王昭君」就是寫她在西域的生活。她死後沒有落葉歸根，葬在內蒙呼和浩特。

### （註 2）

七月五日遊三峽：今年遊三峽方式與往年不同，是從宜昌坐船通過葛州壩，親身體會大船進入閘門後，用電力將閘門關閉，讓長江上游的水，將傳以每秒 15 公分的速度向上升起，直到與上游水平面相等，船就開出去，真是好玩。下船後改乘接駁公車遊覽三峽大壩，



兩邊路上風光，比起以前幾次看到的多而新奇，真是不虛此行。15 點在三峽大壩改乘遊覽車直奔武漢，到時已是晚上九點。

七月六日參觀黃鶴樓。站在黃鶴樓五樓，可觀賞長江大橋往返穿梭如織的行船與武漢三鎮（漢口武昌漢陽）的全貌。到湖北如沒去黃鶴樓，就等於沒去湖北，因為黃鶴樓是湖北省的地標，是中國江南四大名樓之一。（註 3）是「昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓，黃鶴一去不復返，白雲千里空悠悠」和鍾子期跟俞伯牙，因高山流水一曲相得知音好

友典故，就出在這裡。如想知道上述典故，請您多去幾趟湖北，既可知道典故的全貌，亦可讓湖北多收一些外匯，嘿！嘿！





總的說來，這次活動非常圓滿，諸如殷光智找到家鄉的親人，想遊覽的地方都看到了，尤其這次旅費費用，四天才花費1950人民幣，這是因為承包這次旅遊的人，是楊宗聰孫女黃玉萍的姪女負責，在這裡要感謝她倆的協助。上午11時準時送到武漢天河機場，當然也順利回到台灣溫暖的家。

最後有一連串的感謝。謝謝吳店鎮、棗陽市及王起輝雙親的招待，謝謝台辦為殷家找到親人，謝謝總幹事請去歌廳歡唱，也感謝楊、黃二人承包旅遊事誼。感恩呀！

【註1】：世界最美四大水上公路：中國宜昌古昭公路、江西洞庭公路、法國格伊斯公路、挪威海濱公路。

【註2】：一意欲去中的民進黨，一但所謂「新課綱」通過，我們的兒孫怕再也沒法了解歷代的中國故事了，這後果太可怕了！

【註3】：另三樓分別是湖南岳陽的岳陽樓、江西南昌的觀雀樓、江蘇南京的閱江樓。但也有其他說法，但黃鶴樓跟岳陽樓是不會變的！

